

Информации для рубрики

«Герои нашего времени»

Октябрьский муниципальный округ

(Информация из архива музейной комнаты
МОБУ Пореченская ООШ.

Автор – выпускница школы Степанова Дарья.)

1. Степанова Клавдия Тимофеевна
2. Описание истории героя, его поступка.

22 июня, в 4 часа утра, без объявления войны гитлеровская Германия вероломно нарушила границы Союза Советских Социалистических Республик. Прервалась мирная жизнь людей. Мечты, любовь, счастье - всё опалил огонь жестокой, кровопролитной войны. Закончилось беззаботное детство советских детей и моей прабабушки тоже.

Моя прабабушка, Степанова Клавдия Тимофеевна, жительница с. Поречья, ребёнок войны, родилась 10 марта 1937 года. Именно она рассказала мне о своих нелёгких детстве и юности. По воспоминаниям прабабушки, на момент начала войны ей было четыре года, в шесть лет она попала в детдом, потому что её родители погибли: мать в мае 1942 года, отец - на фронте в 1943 году. Её семьёй стали детские дома «Сосновка № 66», «Зиматы», «Порез № 54». Когда в «Порезе» делали ремонт, детям пришлось жить в селе «Большое Кошарово».

Когда я и моя сестра Катя слушаем воспоминания бабушки, на наших глазах выступают слёзы. Детям не хватало хлеба, они зарывали его в снег на «чёрный день». И не было на свете ничего вкуснее этого мёрзлого хлеба... С ужасом мы узнали, как дети не спали ночами, ловили мышей, сдавали их, получали по рублю и устраивали себе «праздники» на вырученные деньги, всеми детскими силами пытаюсь выжить. Моей бабушке тяжело даются эти рассказы, она прерывается, подолгу молчит и плачет, плачет...

После войны, в 1954 году, её и других ребят отправили в г. Киров на фабрично-заводское обучение, а через полгода перевезли на Дальний Восток, на строительство. Прабабушка вспоминала, что когда их привезли, то выстроили всех на площади. Директор совхоза Садовников приветствовал прибывших 7 мальчиков и 2-х девочек словами: «Вы попали в с. Хресен». Всех поселили в барак, в котором ранее жили заключённые, в одну комнату, так как жить было негде. Через два месяца мальчики уехали, их нашли родители, а прабабушка с подругой Лидой Кропотиной – остались. Затем Лиду вскоре нашла сестра и забрала. Так прабабушка снова осталась одна.

Работала там, где было надо, сначала штукатуром, так как в то время строились многоквартирные дома. В них жили односельчане Лыньковы, Коршак, Шупиковы. В село прибывали переселенцы с Украины, Белоруссии. Примерно тогда же село переименовали в Поречье (Молотовский район тогда, по словам прабабушки). Приходилось прабабушке и уголь носить вручную, и на полях работать (сеяли зерновые, садили картофель). А перед пенсией прабабушка работала в детском саду «Тополёк» кладовщиком, смотрела на детей и желала, чтоб им никогда не пришлось пережить то, что пережила она и другие дети в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 годов.

Прабабушкино детдомовское детство навсегда оставило след в её сердце: никогда не выбрасывала она ни крошки хлеба, не проходила мимо страдающих, мимо тех, кому нужна помощь. Всегда сытно кормила, жалела и голубила меня и моих подружек.

У прабабушки есть бережно хранимая ею книга В. Бакина «Детдомовские сороковые», в которой автор описывает жизнь детдомовских детей в годы Великой Отечественной войны. В книге есть сведения и о детском доме прабабушки. Она часто перечитывает книгу и плачет, плачет...

Современные технологии поиска, в то числе Интернет, дают много возможностей в поисках. Вот и мы с Катей и прабабушкой пытаемся найти сведения о детских домах, в которых пришлось побывать прабабушке, и о

тех ребятах, с которыми ей пришлось разделить тяготы военного детства. Для нас всех это необходимо.

В селе Поречье все люди уважают нашу прабабушку - Клавдию Тимофеевну. В нашей семье этого дорогого сердцу золотого человека любят, уважают и гордятся им! Она учит нас не забывать о подвиге людей в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов, с уважением относиться к людям, жить мирно, без конфликтов. Мы обещаем своей прабабушке стараться жить по её заветам!

3. Ссылка на фото и/или видео с героем -

<https://cloud.mail.ru/public/h1He/K4MvPLHry>,

<https://cloud.mail.ru/public/qw7C/aFqgtxLNC>

4. Контактные данные ответственного лица - Н.В. Волошина, заместитель директора по воспитательной работе, porechen_2009@mail.ru